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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Στα τέλη της δεκαετίας του ’50 με τις θεολογικές μελέτες και
τον ένθερμο ζήλο του νυν Αρχιεπισκόπου Τιράνων, Δυρραχίου
και πάσης Αλβανίας κ. Αναστασίου αφυπνίστηκε η ιεραποστο-
λική συνείδηση στον ορθόδοξο κόσμο. Το πρωτοποριακό του
άρθρο «Η λησμονημένη εντολή» και η δραστηριότητά του στην
διορθόδοξη πρωτοβουλία νέων ο «ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ» αποτέλεσαν τη
σπίθα για να αναζωπυρωθεί το χρέος των Ορθοδόξων για την
εν Χριστώ μαρτυρία στους εγγύς και τους μακράν. Στην προ-
σπάθεια αυτή τα περιοδικά Πορευθέντες και Πάντα τα Έθνη
λειτούργησαν ως αγωγός για τη μεταφορά σε πολλαπλούς απο-
δέκτες της θεολογικής τεκμηρίωσης της ιεραποστολής. Συγχρό-
νως, έθεσαν τα κριτήρια διαλόγου με τους νέους αποδέκτες της
ορθόδοξης παράδοσης σε σχέση με τον πολιτιστικό τους περί-
γυρο και τις ποικίλες ιδιαιτερότητές τους καθώς και για την ε-
νημέρωση, διδαχή και αγωγή των αναγνωστών/αναγνωστριών
σχετικά με την ίδρυση νέων ορθοδόξων κοινοτήτων σε διάφορα
μέρη της γης και τις ποικίλες ανάγκες τους.

Εκφράζω τον βαθύτατο σεβασμό και την ευγνωμοσύνη μου
προς τον Μακαριώτατο Αρχιεπίσκοπο Αλβανίας κ. Αναστάσιο
για το ενδιαφέρον που έδειξε για την έρευνά μου, τον χρόνο που
διέθεσε και τις πολύτιμες πληροφορίες και επεξηγήσεις που πρό-
σφερε για το θέμα αυτής της εργασίας, το οποίο εν πολλοίς ταυ-
τίζεται με τις πρώτες δεκαετίες της δικής του πρωτοποριακής
φωτισμένης ιεραποστολικής δράσης.

Εκ βάθους καρδίας ευχαριστώ την Ομότιμη Καθηγήτρια κ.
Δήμητρα Κούκουρα για τη συνεχή επιστημονική συμπαράστα-
ση σε όλα τα στάδια της εκπόνησης της παρούσας έρευνας κα-



θώς και για τη γόνιμη ανταλλαγή των απόψεων σχετικά με τις
μεθοδολογικές προδιαγραφές του κειμένου.

Επίσης, ευχαριστίες ανήκουν στα μέλη των διαφόρων ιερα-
ποστολικών κινήσεων, τα οποία μου παρείχαν χρήσιμες πληρο-
φορίες και ειδικότερα προς τις κκ Αργυρώ Κοντογιώργη και
Σωτηρία Δογάνη, μέλη του «Διορθόδοξου Ιεραποστολικού Κέ-
ντρου ‘Πορευθέντες’», για το αρχειακό υλικό του περιοδικού
Πορευθέντες, που μου διέθεσαν. Ανάλογες ευχαριστίες εκφρά-
ζονται προς τον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Φαναρίου κ. Αγα-
θάγγελο, Γενικό Διευθυντή της Αποστολικής Διακονίας της Εκ-
κλησίας της Ελλάδας, τον Αρχιμανδρίτη Αλέξιο Ψοΐνο, Διευθυ-
ντή Υπηρεσιών της Αποστολικής Διακονίας και τον κ. Ευάγγελο
Μαρινόπουλο, υπάλληλο του «Γραφείου Εξωτερικής Ιεραπο-
στολής» της Εκκλησίας της Ελλάδας και υπεύθυνο ύλης του πε-
ριοδικού Πάντα τα Έθνη, για τις αναγκαίες πληροφορίες που
μου έδωσαν για το περιοδικό, στον  συγγραφέα Δημοσθένη Κα-
μπούρη για τη διόρθωση των αβλεπτημάτων καθώς επίσης και
στον οικονομολόγο Σωτήριο Πιτσογιάννη για τις υποδείξεις σε
θέματα της αρμοδιότητάς του. Ιδιαίτερες ευχαριστίες οφείλω
και στον κ. Γιώργο Χατζηιακώβου για τη φιλοξενία του βιβλίου
στις εκδόσεις Αρμός.

Ευχαριστίες πολλές οφείλονται στη σύζυγό μου Μαριάννα
και τους δυο γιους μας, Γεώργιο και Κωνσταντίνο, για την αγόγ-
γυστη συμπαράσταση και υπομονή τους κατά τη διάρκεια της
συγγραφής του παρόντος βιβλίου.

Μνημονεύω με ευλάβεια τους γονείς μου Γεώργιο και Ελευθε-
ρία που με τη ζωή τους μού δίδαξαν να ζω μέσα στην Εκκλησία.

Ν.Γ.Τ
Θεσσαλονίκη, Κυριακή της Πεντηκοστής 2023
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Ο Κύριος μετά την ανάστασή Του παρέδωσε μια σαφή εντο-
λή στους μαθητές Του: «πορευθέντες οὖν μαθητεύσατε πάντα
τὰ ἔθνη»1 και «ἔσεσθέ μου μάρτυρες […] ἕως ἐσχάτου τῆς γῆς»2

και οι Απόστολοι οι ίδιοι και διαμέσου των αιώνων οι μαθητές
τους μετέφεραν το μήνυμα στην οικουμένη, ότι με την ανάστα-
ση του Ιησού Χριστού «ἔσχατος ἐχθρὸς καταργεῖται ὁ θάνα-
τος»3. Για λόγους, όμως, ιστορικούς η ορθόδοξη χριστιανική
μαρτυρία στα έθνη δε συνεχίστηκε4.

Στον ελλαδικό χώρο το ενδιαφέρον για το κήρυγμα του Ευ-
αγγελίου στην οικουμένη αφυπνίστηκε στα τέλη της δεκαετίας
του ’50 και σταδιακά αυξήθηκε τα επόμενα χρόνια μέχρι και τις
μέρες μας. Αυτό είχε ως αποτέλεσμα την ίδρυση νέων τοπικών
εκκλησιών στις χώρες της Ασίας, της Αφρικής και της Λατινικής
Αμερικής. 

Στην αφύπνιση αυτή συνέβαλαν τα ιεραποστολικά περιοδι-
κά, τα οποία εκδόθηκαν από την Εκκλησία της Ελλάδας και από
διάφορους ιδιωτικούς ιεραποστολικούς συλλόγους. Με την ύλη
τους έκαναν γνωστή τη θεολογία της ορθόδοξης εν Χριστώ
μαρτυρίας (ιεραποστολής)5 στα έθνη και φρόντισαν για τη δη-

1 Μτ. 28:19.
2 Πρ. Απ. 1:8.
3 Α΄ Κορ. 15:26. 
4 Οι ιεραποστολικές προσπάθειες του Πατριαρχείου Μόσχας τερματίστη-

καν αιφνίδια το 1917 με την επανάσταση των Μπολσεβίκων, ενώ οι αντίστοι-
χες των ελληνόφωνων Ανατολικών Πατριαρχείων διακόπηκαν με την κατά-
κτηση τους από τους Οθωμανούς κατά τον ύστερο Μεσαίωνα. Αναστασίου,
Ιεραποστολή, σελ. 162.

5 Επιλέχθηκε ο όρος «μαρτυρία» αντί του «ιεραποστολή», διότι ο πρώτος
απαντά στην Καινή Διαθήκη (Πρ. 1:8) και σημαίνει τη μεταφορά του Ευαγ-



μοσιογραφική ενημέρωση των αναγνωστών σχετικά με τα δρώ-
μενα στις νέες ιεραποστολικές εκκλησίες. Συνάμα, μερίμνησαν
για την κινητοποίηση του κόσμου, ώστε να συνδράμει ποικιλο-
τρόπως και να υποστηρίξει την περαιτέρω συνέχεια του ιεραπο-
στολικού έργου.

Η έρευνα για την αναβίωση της ελληνόφωνης μαρτυρίας και
η συμβολή των ιεραποστολικών περιοδικών σε αυτό το θέμα
οπωσδήποτε αποτελεί αντικείμενο της Νεότερης Εκκλησιαστι-
κής Ιστορίας. Ωστόσο, τα κείμενα των ιεραποστολικών περιο-
δικών μπορούν να προσεγγισθούν και ως προς τη γενικότερη
ομιλητική και επικοινωνιακή διαδικασία, η οποία «προσφέρει τη
δυνατότητα να λαμβάνονται υπόψη όλοι οι παράγοντες που συ-
ντελούν στη μετάδοση και την πρόσληψη του μηνύματος του
ευαγγελίου σ’ ένα συγκεκριμένο χώρο και χρόνο»6. 

Για το λόγο αυτό στη μελέτη μας επιλέξαμε να ασχοληθούμε
με την επικοινωνιακή διάσταση των ιεραποστολικών περιοδι-
κών. Συγκεκριμένα, ερευνήσαμε τα εξής: τους αρθρογράφους,
το περιεχόμενο, τη θεολογική τεκμηρίωση, τα στοιχεία διαπολι-
τισμικού διαλόγου και τις δημοσιογραφικές πληροφορίες των
κειμένων, καθώς και τον ρόλο της εικόνας, ώστε να κατανοηθεί
πληρέστερα ο τρόπος με τον οποίο το περιοδικό και ειδικότερα
η Εκδοτική Επιτροπή (πομπός) μεταδίδουν το μήνυμά τους
στους αναγνώστες (αποδέκτες)7.

γελίου ως ελεύθερη πράξη μεταφοράς της εν Χριστώ ζωής. Σύμφωνα με τον
Ηλία Βουλγαράκη ο όρος «ιεραποστολή» δεν υπάρχει στην εκκλησιαστική
παράδοση, αλλά αποτελεί νεοελληνική έμπνευση του 19ου αιώνα. Για περισ-
σότερα σχετικά με τη χρήση λέξεων που έλαβαν παρόμοια σημασία βλ. Βουλ-
γαράκη, Η ιεραποστολή, σελ. 82-148.

6 Κούκουρα, Το μήνυμα, σελ. ix.
7 Με τον όρο «επικοινωνία» αποδεχόμαστε τη σύντομη αλλά μεστή περι-

γραφή του Βασίλη Νόττα ότι «είναι η αποστολή μηνυμάτων με σκοπό την
πρόκληση μιας απάντησης» (Νόττα, Από τον Βωμό, σελ. 31). Βέβαια, η πραγ-
ματική-αντικειμενική ανίχνευση της επίτευξης αυτού του στόχου δε δύναται
να καταμετρηθεί. Επομένως, η επικοινωνία αυτή καθ’ εαυτή αποτελεί πράξη
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Στο πρώτο στάδιο της εργασίας ασχοληθήκαμε με τη συλ-
λογή των πηγών (ιεραποστολικά περιοδικά). Στη συνέχεια, ακο-
λουθεί ένας κατάλογος των ιεραποστολικών περιοδικών που
εκδόθηκαν και εκδίδονται στην Ελλάδα μέχρι σήμερα: 

α) Το πρώτο ιεραποστολικό περιοδικό που δημοσιεύτηκε εί-
ναι το Πορευθέντες, το οποίο γεννήθηκε μέσα από τις διεργα-
σίες του «Συνδέσμου»8 το 1959 και κυκλοφόρησε με τη μέριμνα
του «Διορθόδοξου Ιεραποστολικού Κέντρου ‘Πορευθέντες’»
έως το έτος 1969. Στόχος του υπήρξε η θεολογική τεκμηρίωση
της χριστιανικής μαρτυρίας και η ιεραποστολική αφύπνιση των
Ορθόδοξων9.

β) Το περιοδικό Εξωτερική Ιεραποστολή της «Αδελφότητας
Ορθοδόξου Εξωτερικής Ιεραποστολής Θεσσαλονίκης» άρχισε
να τυπώνεται το 1964 σε άτακτα χρονικά διαστήματα, αρχικά
ως δισέλιδο πληροφοριακό δελτίο με την ονομασία Οι Φίλοι της
Ουγκάντας. Ο σκοπός του ήταν να πληροφορήσει τους δωρητές
για τη διαχείριση των χρημάτων που πρόσφεραν στην Αδελφό-

ελεύθερη-αυτόβουλη από τον δέκτη και δεν περιλαμβάνει σε καμία περίπτω-
ση -κατά την έκφραση του Umberto Eco- τον «αναγνώστη-πρότυπο» (Eco,
Ερμηνεία, σελ. 90). Στην παρούσα εργασία τα στοιχεία της επικοινωνίας διε-
ρευνώνται ως φαινόμενα της ανθρώπινης, πολιτισμικής και κοινωνικής δρα-
στηριότητας (Kron & Σοφός, Διδακτική, 35).

8 Η Παγκόσμια Αδελφότητα Ορθοδόξου Νεολαίας «Σύνδεσμος» ιδρύθη-
κε το 1953 και είχε ως έργο να φέρει σε επικοινωνία τις ανά τον κόσμο ορθό-
δοξες νεανικές κινήσεις, με σκοπό την αλληλογνωριμία και την αλληλεγγύη
μεταξύ τους, καθώς και την κοινή τους τοποθέτηση απέναντι στις θέσεις των
ετεροδόξων κατά τις διαχριστιανικές συναντήσεις. Από τότε μέχρι σήμερα ο
«Σύνδεσμος» συνεχίζει τις εργασίες του, εμπλουτιζόμενος ταυτόχρονα από
ορθόδοξες νεανικές κινήσεις που συμμετέχουν στις εργασίες του. Βλ. Bos
(ed.), The Bond, pgs 13-50. Πρβλ. Κουμπαρέλη, Σύντομη αναφορά, σελ. 29
κ.ε.. Επίσης, πρβλ. και την επίσημη ιστοσελίδα του «Συνδέσμου» (ανακτήθηκε
22-6-2023): http://syndesmostemporary.blogspot.gr/ .

9 Πληροφορίες σχετικά με την δράση του «Διορθόδοξου Ιεραποστολικού
Κέντρου ‘Πορευθέντες’» και αρχείο όλων των τευχών της ελληνικής και της
αγγλικής έκδοσης του περιοδικού Πορευθέντες βλ. στην ιστοσελίδα (ανα-
κτήθηκε 26-06-2023): http://porefthentes.gr/ .
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τητα. Με το πέρασμα των ετών εμπλούτισε τις στήλες του και
κυκλοφόρησε ως κανονικό περιοδικό το 1972. Εκείνο το έτος
άλλαξε την ονομασία του σε Εξωτερική Ιεραποστολή, τίτλο τον
οποίο διατηρεί μέχρι σήμερα. Η ύλη του επικεντρώνεται στη δη-
μοσίευση ενημερωτικών-πληροφοριακών στοιχείων για την ιε-
ραποστολή10. 

γ) Το περιοδικό Πάντα τα Έθνη της Αποστολικής Διακονίας
της Εκκλησίας της Ελλάδας τυπώθηκε για πρώτη φορά το 1981
και συνεχίζεται μέχρι τις μέρες μας. Αποτελεί το ενημερωτικό
και πληροφοριακό όργανο της Αποστολικής Διακονίας της Εκ-
κλησίας της Ελλάδος. Η αρθρογραφία του περιλαμβάνει θεολο-
γικά και ενημερωτικά-πληροφοριακά κείμενα11.

δ) Η περιοδική κυκλοφορία του Ιεραποστολικού Ταχυδρό-
μου ξεκίνησε το 1984. Οφείλεται στις πρωτοβουλίες του «Πα-
νελλήνιου Χριστιανικού Ομίλου Ορθόδοξης Ιεραποστολής» και
εδρεύει στην Αθήνα. Το υλικό του αφορά κυρίως σε δημοσιο-
γραφικού τύπου κείμενα, σχετικά με τα ιεραποστολικά κλιμάκια
που υποστηρίζει ο παραπάνω όμιλος12.

ε) Το Φως Εθνών προέρχεται από τον «Σύλλογο Ορθόδοξης
Ιεραποστολής ‘Ο Πρωτόκλητος’». Εδρεύει στην Πάτρα και τυ-
πώθηκε για πρώτη φορά το 1989. Το περιεχόμενό του είναι κυ-
ρίως ειδησεογραφικό.

10 Οι πληροφορίες ελήφθησαν από τα ίδια τα έντυπα και την ιστοσελίδα
του συλλόγου (ανακτήθηκε 26-06-2023): http://ierapostoles.gr/.

11 Πληροφορίες σχετικά με το ιεραποστολικό έργο της Αποστολικής Δια-
κονίας της Εκκλησίας της Ελλάδας βλ. στην ιστοσελίδα (ανακτήθηκε 26-06-
2023): http://www.apostoliki-diakonia.gr/gr_main/mission/ierapostolh.asp .
Για το αρχείο των τευχών του περιοδικού Πάντα τα Έθνη από το 2003 (τεύχ.
86) μέχρι το Μάρτιο του 2023 (τεύχ. 165) βλ.: http://www.apostoliki-diako-
nia.gr/gr_main/mission/ierapostolh.asp?main=periodiko.htm. Ανακτήθηκε
26-6-2023.

12 Οι πληροφορίες αντλήθηκαν από την επίσημη ιστοσελίδα του Πανελ-
λήνιου Χριστιανικού Ομίλου Ορθόδοξης Ιεραποστολής (ανακτήθηκε 26-08-
2023): http://www.ierapostoli.gr/.
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